# 整县推进畜禽粪污资源化利用的思考

□农业农村部农业机械试验鉴定总站 徐峰

编者按:本文以浙江省江山市 为例,介绍了该市近年来对以养猪 业为主的畜禽养殖粪污进行综合 治理效果,成功走出一条"百姓富、 产业兴、生态美"的畜禽养殖致富 路子。通过探讨分析该市整县推进 畜禽粪污资源化利用模式,得出了 成功做法和经验,总结了该模式的 重要意义,可供行业借鉴和思考。

目前,我国畜禽养殖规模化率 达到 54%。畜禽粪污年产生量约 38 亿吨,已经成为农业面源污染的主要来源。加快推进畜禽养殖废弃物处理和资源化,关系 6 亿多农村居民生产生活环境,关系农村能源 一人关系能不能不断改善土壤地利国利民利长远的大好事。本地型县推进畜禽粪污资源化利用的主要做法和经验。

#### 江山市生猪养殖的"前世 今生"

江山市是一个位于浙江省西南部的县级市,地处钱塘江源头,是浙西生态屏障。江山市又是全国生猪调出大县,江山生猪年饲养量曾达230万头,撑起当地畜牧经济的半壁江山,几乎家家户户养猪,小型养猪场遍地开花,是当地的富民产业。但是对农村以及周围生态

环境污染也非常大,当地乡镇交接 断面水质约四成不合格,群众环境 投诉数量居高不下。生猪养殖污染 的核心是粪污处理问题,由于小散 养殖场缺少粪污处理设备,简单的 采用粪池沉淀方式,污水直接渗透 到地下或者沿着沟渠流到江河,造 成土壤、河水和地下水污染十分严 重。周围空气弥漫着浓厚的粪污臭 味,一到夏天蝇蚁飞舞。由于无序 养殖、粪污乱排,生猪养殖污染造 成环境污染严重、生态环境恶化, 人们赖以生存的水、空气、土壤等 公共资源遭受威胁。

"治水先治污,治污必治猪。" 对于地处钱江源头的江山来说,治水是一份责任、一份使命。2012年到2016年,根据省、市五水共治和农牧业转型升级的发展战略要求,江山市在全省率先开展生猪养殖污染整治,对小、散以及违规建设的猪圈、猪舍进行集中统一清理拆除。对有偷排、漏排、超标排放,退养转产猪场有恢复生猪养殖以及未批新建生猪养殖场(扩建、改建)等违法行为加大处理力度。

养猪作为当地农民致富增收的重要渠道,要求养殖户转产升级难度可想而知。但是通过当地干部细心做工作,以及党员养猪户带头示范,这项工作得到绝大多数养猪户的响应。舍弃眼前个人利益,换

回大家的生态环境,绝大多数养殖户都有这样的觉悟。经过清理后,全市生猪饲养量从 200 多万头削减到 70 万头,养殖场(户)从 8600 多家削减到 184 家,至 2017 年底,生猪养殖场(户)184 家,生猪存栏 21.04 万头。

养猪场拆除后,江山各级党组织和党员积极引导、助推养殖户转型升级。更多地方通过产业转型升级,鼓励退养护创业,发展经营民宿经济、生态观光园,成为美丽村镇。据统计,全市目前已有1万余名生猪退养户实现转产转业。另外,江山市政府鼓励退养户到养猪适养区进行投资建场,提高了养殖规模和档次,通过推进畜禽粪污资源化利用项目进一步促进生猪养殖产业升级,且成功申请全国整县推进畜禽粪污资源化利用试点县(浙江省唯一),江山市养猪业又迎来新的历史机遇。

## 畜禽粪污资源化利用的具 体措施

在调研过程中了解到,江山市 推进畜禽粪污资源化利用项目,主 要采取了以下几方面措施。

一是总体部署,绿色导向。既 统筹畜产品生产又要做好环境保 护工作,既着眼长远源头预防,又 要突出当前污染治理,扶持畜禽

2018·9 农机市场



养殖集中区粪污处理利用,重点 支持产污量较多的生猪、奶牛养 殖场粪污处理利用。

划定区域,优化布置。为规划引领江山市生态畜牧业科学发展,江山市农业局牵头制定了《江山市生态畜牧业发展三年规划(2014-2016)》,优化了禁养区、限养区、适养区范围。

全程控制,生态循环。按照全程控制要求,落实畜禽养殖粪污处理利用措施。把畜牧业变成生态循环大农业的重要一环,积极发展粪污利用资源化等生态循环畜牧业模式,整县推进实施。

无害处理,资源利用。要把种 养结合方式放在首位,就地无害 化处理、就近肥料化利用。"以地 定养、以养肥地、种养对接"。根据 畜禽养殖规模配套相应粪污消纳 土地,或根据种植需要发展相应 养殖场户,种植养殖通过流转土 地一体运作、建立合作社联动运 作、签订粪污产用合同订单运作 等方式,针对种植需要对畜禽粪 便和污水采取不同方式处理后, 直接用于农作物、蔬菜、果品生 产,形成农牧良性循环模式,维护 畜禽健康养殖、生产高端农产品、 提高土壤肥力,实现生态、经济效 益双丰收。

二是集中处理,分类指导。一方面提升改造规模养殖场粪污处理设施。选择 40 家规模较大的养殖场对粪污处理设施进行升级改造。其中 10 家采用智能高温好氧技术进行改造,安置智能高温好氧设备,并远程查勘、监控各种数据、影像;另外 30 家采用异位发酵床技术进行改造,对现有的发酵床场地进行全密闭处理,增加有序供氧设备,增加负压抽风设

备,增加废气处理设备,增加场内 智能监控系统,达到水、气、固有 组织排放和使用,水分、养分、胺 气等指标即时可视化监控, 并远 程查勘、监控各种数据、影像。另 一方面建设区域性粪污集中处理 中心,服务全市养殖户,发挥集中 处理高效率、规模化、专业化的优 势,降低生产成本。江山市粪污集 中处理中心选址贺村镇礼贤村, 与江山市病死猪无害化处置中心 和餐厨垃圾资源化集中处理中心 项目相邻,可实现土地集约化、资 源共享化、产业循环化,也有利于 绿色产业园的建设。此外,还应该 分类推行无害化处理资源化利用 模式,包括自然发酵、垫料发酵 床、有机肥生产以及沼气利用。

三是政府引导,市场主导。通过建立企业投入为主、政府适当支持的运营机制,引导和鼓励社会资本积极参与,培育壮大多种形式的第三方企业和社会化服务组织,实行专业化生产、市场化运营,确保资源化利用企业可持续运营。

具体来说包括强化政策支 持。建立完善的畜禽粪污资源化 利用管理体制, 积极采取财政扶 持、信贷支持等向粪污处理项目 倾斜, 引导社会资本投资畜禽养 殖粪污利用和污染治理项目建 设。根据畜禽养殖发展现状、种养 业结合程度、畜禽粪污处理利用 基础等情况,对畜禽粪污处理利 用分类、分批进行政策支持。对于 从事畜禽养殖粪污资源化利用的 个人和单位,符合国家规定的办 理有关许可、税收、用电等优惠政 策。将符合要求的畜禽粪污处理 设备纳入农机购置补贴范围。建 立粪污收集、储运、资源化利用等 有关扶持政策和终端产品补贴政 策体系。

在强化政策支持的同时,还 要坚持市场运作。按照"谁建设、 谁受益"的原则,经过筛选,由浙 江瑞优可餐厨垃圾处理有限公司 负责提升改造规模养殖场粪污处 理设施以及建设运营区域性粪污 集中处理中心。除申请国家补助 3000 万元, 所有资金由企业筹 集,建设投资的30%由建设单位 自有资金解决,70%通过银行贷 款。按每吨有机肥 600 元计,运营 后第1年营业收入为1800万元, 其余年份为3000万元,考虑运营 成本上升等原因,运营期 25 年总 营业收入约为 5.88 亿元,净利润 为 3458 万元。

四是建立体系,配套科学。在 配套设施方面,鉴于粪便收集运 输过程中,需要考虑到自动化程 度高、收运效率、环保卫生以及后 续卸料速度和环境要求等因素, 高标准配备收集车。在收运方面, 处理中心根据信息系统反馈的数 据,排出当天需要运送的养殖场, 按规定线路到达养殖场,将预处 理好的有机肥原料装入规定的容 器。收运企业的主要任务是按规 定的时间和地点收集有机肥原 料,并将其运送到指定的集中处 理中心。具体到运输方案的选择 方面, 江山市畜禽粪污采用直接 收运方式,为保证畜禽粪污的及 时收运,建议将全部城区按照行 政区域划分,每个区域细分成若 干核心干道,并以干道为脉络,确 定并落实到每台车辆的收运路 线、收运对象和收运承担量。

同时,调度指挥、监控以及应 急处理也十分重要。通过对收运 车辆加装 GPS 卫星定位系统,调 度室实时监控,确保实现动态管理。采用物联网和互联网的理念实现畜禽粪污收集运输系统数字化、信息化管理。区域处理中心建立了系统调度指挥中心。畜禽粪污收运过程中,会出现突发情况,比如车辆故障,造成停驶;养殖场由于营业原因造成畜禽粪污产生量异常增加,导致车辆提前满有运程卸料,而不能按计划抵达;相关职能部门查扣非法收运车辆,车辆及畜禽粪污需要回运;司机队伍不稳定,人员批量更替等。

五是科技支撑,提升保障。围 绕重点问题和关键环节, 支持鼓 励规模养殖场利用新技术新工 艺,在粪污处理利用方面起到示 范带动作用。江山市率先推行省 内领先的生猪养殖污染"零排放" 模式,得到省政府领导的高度肯 定。成功打造省内先进的机械化 异位生物发酵床"零排放"模式, 并在全市推广该项"零排放"新模 式。按照"雨污分流、粪尿收集、调 节均质、生物发酵、残渣肥料化" 工艺流程,利用发酵床中的微生 物对粪污进行分解转化,实现"零 排放、零污染,可循环、纯生态"目 标,最大限度地提高了资源利用 率和处污能力。

同时,还要大力推进标准化生产。积极推广饲料科学配方、新型饲料添加剂、分阶段高效饲养技术,提高畜禽生产效率,降低污染物排放量。完善技术、设备的组装配套,引导规模化养殖场不断完善精细化管理制度,采用先进适用生产技术,加强养殖全程监控,提高生产管理水平。

管理方面,要提高监测预警能力。建立网格化监管监测体系。整合现有的执法监管力量,划定监管网络;配备简易、快速污染物检测设备,完善监测手段,提升监测能力和水平,实现预报与预警、监测与评价的常态化、制度化和规范化,努力实现"管理无盲区、网格全覆盖、资源共分享"的网格化管理要求。

## 整县推进畜禽粪污资源 化利用的意义

整县推进畜禽粪污资源化利用相比其他散碎推进模式,具有明显优势,特别是畜牧养殖大县。

一是具有全县一盘棋的优势。全县统筹规划,具有集中优势,规模优势,能够降低成本,提高效率,较快实现盈利。在县域方面的综合治理模式方面,能实现单体养殖场内部小循环、养殖小区中循环、县域范围内的大循环,三种模式相互补充、协同推进,全面解决规模养殖场和散养农户粪污资源化利用问题。选择模式的时候,能综合考虑产业发展状况、环境承载能力、农田消纳能力、终端产品利用渠道等因素。

二是具有部门间协同优势。 通过系统设计、有效整合,充分调动各级发改、畜牧、农村能源、种植业等相关部门的积极性,多方协同、同向发力,有效保障实现预期效果。整合现有关于畜禽粪污处理和利用相关的涉农资金,在县级层面统筹使用支持畜禽粪污资源化利用的各环节,形成支持合力。

三是具有政策扶持统筹优势。集合了粪污收集、贮存、运输

等相关扶持政策;健全有机肥(含 沼肥)、沼气等终端产品补贴政策 体系;保障畜禽规模养殖、粪污处 理设施、养殖场配套粪污消纳用 地;落实沼气发电上网政策,推动 生物天然气进入城镇管网。

四是具有促进政府和社会资本合作优势。畜禽粪污资源化利用链条长、参与的方比较多,而且有机肥、沼气等终端产品都有一定的收益。所以,通过 PPP 模式引导更多的社会资本参与这项工作,有利于调动方方面面积极性,有利于探索符合市场经济要求的成功商业模式。

## 对江山市畜禽粪污资源 化利用的感受

以成功列入全国整县推进畜 禽粪污资源化利用试点县为契 机, 江山市通过建立畜禽粪污资 源化利用长效机制,逐步实现畜 禽粪污处理减量化、无害化、生态 化、资源化,建立产业化发展、市 场化经营、科学化管理和社会化 服务的畜禽粪污资源化利用新格 局。江山市正积极争取和大步迈 向畜禽养殖生态高效、粪污循环 利用、环境生态良好、管理服务完 善的国家级畜禽粪污资源化利用 示范县。养猪业成为"百姓富、产 业兴、生态美"的绿色新行业,是 实施乡村振兴战略的重要突破口 和工作抓手。江山市推进畜禽粪 污资源化处理的良好效果,是生 态保护和发展经济两者相互促 进、实现双赢的基层典型,是"绿 水青山就是金山银山"的生动实 践。■